



## 十七、修身見於世，名揚桑梓的先賢許六先生

謝四海

孟子曰：「古之人，得志，澤加於民；不得志，修身見（現也）於世。窮則獨善其身，達則兼善天下。」意思是說古時的讀書人，得志做官了，就廣施恩德，造福百姓；在官場不得志，就修養自己，顯揚於社會。窮困時就要獨自修養好自身，顯達時應使天下人同歸於善。這是指出古代知識分子為人處世的態度，做官愛護百姓，增進人民的福祉，本是為官施政應盡的職責。既領官薪，克盡職守，本來就沒有什麼值得稱揚的；關鍵只在於做得好與不好罷了。

其實最難得的是居處民間的讀書人，能夠修養品德，為範鄉里；竭盡才能，服務人群；兼善地方，澤及百姓；沒有薪資，不求回報。但一樣行仁盡義，竭盡為人的本分與天職，樹立了讀聖賢書的高度。這比為官盡職更來得偉大與難得，這才真正值得讚揚與肯定。



▲許六先生像

尤其古來很多志士，才能足以擔當大任，德養足以服眾，機會也綽綽有餘；但他淡泊名利，與世無爭，寧可獨善其身，修身見於世，和群悅眾，服務桑梓。譬如古之許由，堯請他入朝，他就躲入深山；；又如東漢的嚴光，本是劉秀的學伴，等劉秀成為漢光武帝時，他卻隱遁江西的富春江畔釣魚度日。杜甫〈清明詩〉云：「鐘鼎山林各天性，濁醪粗飯任吾年。」錢泳〈沈百五〉一文中也說：「鐘鼎山林，各有天性，不可強也。」這或許可以用來闡釋這類清標高士的不凡節操吧！不過名士易得，高士難求，甚至百年也難得一見呢！

今天我們看二林的先賢許六先生，其一生服務人群，平和處世，無怨無悔，任勞任怨。長久歷任公益團體之要職，難計其數，德高望重，本來該有很多更上一層樓的機會。不過他平平淡淡，不伎不求。譬如他曾經當選過二林鎮民代表會副主席，再來都婉拒地方人士的鼓勵與推薦。每次有人士勸進時，他總是淡淡地說「有人做就好，成功不必在我」。他仙逝於民國九十年一月。筆者猶記他駕鶴之日，曾為他整理一生資料，寫就〈故先賢 許六先生行狀〉一文，知之愈多，仰之愈篤，敬之愈深。如今哲人已逝十三年，今為表揚他的高風懿德，烙之青史，使儒林晚輩知所仰望，特別將當年所撰行狀，復錄於下：



故先賢 許六先生行狀

先賢許六，二林之鄉望也。生於民國十一年九月一日，令祖許石頭自閩遷臺，先定居芳苑，至尊翁許魁始徙來此。世以製麵線為業，勤儉傳家，清白相持，故家道裕如者也。渠有兄弟三，先賢為季，因二兄早夭而獨嗣焉。

先賢十五齡卒業於二林國小高等科，隨即負笈東渡，入日本大阪關西簿記商業學校，卒業，旋試中東京日本大學，肄業一年，即民國三十一年，世界大戰轉劇，家書再三敦促而歸，未克完成好學壯志，是渠終身引為憾事也。返鄉後即與本地望族陳六仔之長女猜結縭，夫賢婦慧，琴瑟諧，各主內外，相敬情深，甚得鄰里推重焉。

先賢熱心公益，樂觀進取，積極有為，精擅領導與調解，每能從容指顧，不慍不火；折衝尊俎，果決能斷，故歷受肯定，終身與公益結下不解緣。初先後任二林街役場書記、農業會會計股長。光復後始返家承續父業，兼營農產；革故鼎新，規模日宏。三十八年，受聘兼任二林區義勇消防隊副區隊長暨警察局柔道教官，為保衛濱海鄉鎮之百姓生命財產而驅馳也。渠遇事則身先群倫，赴湯蹈火，毫無眷顧。而後中隊長、而顧問。期間又曾任二林民防大隊副大隊長、義務勞動副中隊長、彰化縣消防分會常務理事。直是鞠躬盡瘁，死而後已、是渠一生最引為豪者也。

其他。如膺任彰化縣製麵商會之理事長兩屆、黨團幹事與書記、常務監事、台灣省製麵商會聯合會理事、彰化縣雜糧商會理事、常務理事、黨團幹事、常務監事、省雜糧商會聯合會理事三屆、監事、黨團幹事、常務監事、縣商業會理事兩屆、黨團幹事、監事、省商業會代表兩屆、二林鎮調解委員、二林鎮民代表會副主席、中正國小家長會常務理事、南光里社會教育委員、二林工商家長會會長、二林鎮公共造產委員、彰化縣兵役協會委員、二林鎮老人會常務理事等，可說難以盡數。尤其先賢生性耿直正氣，忠黨愛國，渠於民國四十一年入中國國民黨，也終其一生為黨服務。曾任二林鎮服務分社常務委員、紀律委員、輔導員、彰化縣黨部評議委員、輔選會報委員、常務委員，並積極參與歷次選舉活動……一身數職，時時重荷；且多為辛勞之擔、義務之職；而先賢不忝不求，無怨無尤；奉獻之大、功德之隆，誠鄉曲百載一時也。

先賢虎背熊腰，魁武軒昂，神采奕奕如也。渠柔道初段，日據時代曾是騎馬帶刀尉官；深具武士道精神，故強忍堅毅，爽朗有氣魄，直率不矯



情；似北方之強也。然其天性溫良而豪邁，待人坦誠而寬厚；重誠信，講義氣；待人無分貧富，一視同仁也。故交友廣闊，廣結善緣；與人相處，則辨是非，重然諾；寧可吃虧，不佔便宜；而堅持服務第一，他人為先，最為鄉人所樂道也；渠曾轉介他人就業，而寧讓愛女失業在家；曾為大城國小建校之建商背書，建商中途跑路，而這六先生最後竟變賣家產獨力完成；八七水災，曾騎機車繞道至彰化，冒險游泳救友人脫困；曾為友人討債而遠赴東瀛；曾被親友倒債，而待之如故……而渠雖有恆產，然自奉儉約，時以刻苦自勉，以「做人正派，克勤克儉」訓誨子女。常以一襲舊衣走遍天下，兩袖每每清風焉。渠堅信人性本善，以為雖惡人亦有可移可取之處，不迴避，不峻拒，熙熙然與之遊，故為黑白所敬重，而成溝通兩道之橋梁焉。是以終日栖栖皇皇，紆困解紛，縱橫排闥，為人情勞碌，為世道奔走，而難得家居之間。無怪乎兒女曾有「父親為社會所有」之嘆也。

先賢為人親和談諧，多才多藝，能唱能舞，亦擅小提琴；渠育有二男六女，閒來會為小兒女削鉛筆、巡床、蓋棉被，甚至開家庭舞會；此英雄之幽情也。渠於兒女教育，頗為自由開放，順其自然，夏楚鮮施，以關愛代嚴責，以開導替代填鴨，視磨鍊為佳鞭也；尤重藝能之學與為入之道。故子女均各朝所好，各具專長，巖巖嶽嶽，俱為時代之中堅，社會之棟樑也；長子鴻裕，淡江大學化學系畢業，曾任青年企業研究社社長、扶輪社社長、淡江大學化學系校友會理事，現任瑋璿企業總經理。次子鴻文，東南技術學院機械工程系畢業，曾任救國團活動組組長、義勇刑警，曾榮獲八十一年度優秀青年代表，現任瑋璿企業副總經理。長媳吳淑貞，德育護專畢業，現任公司總務課長。次媳張玲仙，中興大學外文系畢業，現任公司國外部課長；均能襄助夫君大業焉。長女淑惠，長女婿王英豪，現從事財務管理及規劃企業。次女淑麗，二林工商退休，現任建通加油站董事長。次女婿林通哉，輔仁大學哲學系畢業，曾任教國中高職，現任建通塑膠企業董事長。參女淑卿，師專畢業，現任員林靜修國小教師。參女婿翁明純，逢甲大學企管系畢業，現任正新輪胎企業協理。肆女淑媛，家管。伍女淑芬，現任台中市立老人醫院秘書。伍女婿曹治平，曾任台灣省碼頭公會總幹事，現已退休從商。陸女淑吟，現任欣益揚企業董事長。陸女婿林倍旭，輔仁大學法律系畢業，現任欣家企業董事長。孫輩尤濟濟多士，或就業，或在學，亦盡龍材鳳雛，青年才俊也。一門英秀，兒孫滿堂。古云：「積善之家慶有餘。」其此之謂歟！



先賢原本老來朗健，步履如常。不幸前年六月，騎車雨滑跌倒傷及頭與視網膜，自此日漸衰竭。去年三月腹疼，往返就醫，至七月診出胰臟癌，為時已晚。雖四處延醫，奈胡天不弔，藥石罔效。幸臨終極其安詳，子孫一一囑言。最後遺言有五：一囑火葬，為環保也。二囑不鋪張，不煩親友，謙恭淡然也。三囑葬母墳旁，孺慕孝思也。四囑善待印尼傭，慈愛幼小也。五囑以家財濟貧，泛愛大眾也。嗚呼！生已益於時，獻於世，而死猶依依愴於親情、孤弱與天下蒼生，此君子之志、仁者之懷也。嗚呼！高山仰止，景行行止；其來有自，其去有因，非人人所能嚮企耳。然雲山蒼蒼，江水泱泱，泰山其頽，悵望高風，無限不捨，是所不能已於言者也。嗚呼！悼而讚云：

許願化龍來，人間濟世才。  
六方霓彩盼，四境德門開。  
典範將長在，鄉親俱盡哀。  
遺風飄逝急，悵望令徘徊。

故鄉先賢 許六先生治喪委員會 恭述

日前曾與先生之子女相談，談到他們父親的處世原則，為人點滴，即使芝麻小事，無關視聽，也樣樣非凡，事事感人。「一花一天堂，一沙一世界」，滴水觀海，以小看大，在在足以想望他的大氣度、大人格。

孔子的學生說夫子的為人：「子溫而厲，威而不猛，恭而安。」先生魁梧軒昂，雄姿英發；舉止莊重，威而不嚴；談吐風生，不失幽默；走路則規行矩步，居家則正襟危坐；從不因疲憊而斜躺，也未曾因微恙而委頓；對事則義正而辭婉，對人則彬彬以謙遜。所以一生平易近人，與人無爭。故服務層面廣，替人謀事多。

孔子曰：「吾少也賤，故多能鄙事。」先生少也勤，又好學，故多才多藝。他能歌能舞，能吹能演。光復之初，二林的各種慶祝活動，他常扮演要角，譬如推動歌舞表演，編導話劇；他又會吹黑管，拉小提琴，指導樂隊，也義務教導社交舞，常在自家開party，開了二林早年舞會之先聲。先生喜愛飲酒，尤其划拳當年二林少人能與他爭鋒。他不僅酒量高，酒僻也好，酒酣而不酩酊，酩酊而不亂性。時常群友全部醉倒而他卻一人獨醉而清醒，他於是一一載他們回家，才放心踏上歸程。有人說，醉後才是最真實的人性。朋友，你醉過嗎？

先生從小就隨父親到南投學國術，留學日本，又學柔道，還身佩黑帶，



故光復後被警察局聘為柔道教練。但他恪遵武道精神，主持正義，抑強扶弱。然平素則煦煦謙和，從不耀武揚威。光復之初，二林南光里還有五分火車站，正在許六家的鄰旁。有一次，二十多位年輕人前來車站鬧事，先生父子二人拿著雨傘，把他們全部打趴了。後來知道是許六父子，才央人前來道歉了事。

民國四十五年，蔡顯道醫師獲選為二林鎮鎮民代表會主席，先生則當選副主席，地方稱為「南光雙英」，一時傳為佳話。當時他兼任國民黨多項黨職，聲望隆盛，很多更上一層樓的機會。但他都謙讓給別人。在板蕩的時代，進而公忠體國，退而明哲保身，反而獲得清高聲望而倍受尊敬。在日據時代與光復之初，地方飢民很多。先生家是專業製作麵線，他與母親時常將麵線屑煮成麵糊，一大鍋放在店門口，讓飢民自由取食。菩薩心腸，樂善好施，救濟了無數的遍野哀鴻。

先生的子女說，他的父母一生伉儷情深，未見他們有過齟齬。七十多歲時，先生以摩托車載著夫人要去二林基督教醫院看診。不幸半路跌倒，其實他摔得很重，但當路人要扶他時，他都說我沒關係，請先看看我太太。結果他住院比夫人多了好多天。但老鐵漢的龍體也從此江河日下了。

先生非常慈愛，疼愛子女，很少責罵。育有六女二男。么女淑吟出世後，夫人以為女孩太多，有意給人撫養。有意人家已經把襁巾都帶來了，但先生頓時眼淚漣漣，夫人只好打消了主意。這是鐵漢柔腸，為人父之慈心，不容自己地自然流露。這是人性最可貴處，也是最應該珍惜的天性。

從前，有人問孔子為什麼不從政呢？孔子說：「真正的孝道，是孝順父母，友愛兄弟。只要能把家庭與事業處理好，也算是一種從政，為什麼一定要做官才叫做從政呢？」許六先生先生一生正大光明，嶽峙磊落，熱愛鄉里，熱愛朋友，更熱愛公理正義，家業有成，德望崇隆，為地方意見領袖，為鄉親服勞造福，備受地方肯定，備受鄉里讚許。二林雖處海邊僻壤，卻是文化古街，濱鄉重鎮，在台灣史上，也居舉足輕重地位。淡泊高士，亮節高風，一生在這裡耕耘，發光發熱，作之長，作之師，與斯民同憂共樂，他的人生過得很有意義，他的生命活得很有價值，先生足堪自慰說「我不虛此生了」。

## 【作者簡介】

請參見本書第八篇《客家唐山過台灣與彰化客家之初探》